



社区夜巡队队员孙凤祥

除夕夜巡逻,更加不能放松

记者 严竹萍

与往年的除夕夜一样,70岁的孙凤祥还是要到社区巡逻中迎来新年了。孙凤祥是越城区戴山街道洞桥社区居民,也是社区党员志愿者,是该社区2014年由热心居民们发起建立的夜巡队的一员。

除夕夜的夜巡更加不能放松,孙凤祥与其他夜巡队员们已经

制订了巡逻的时间表,平常每天晚上7点到9点在社区里夜巡,这一夜,他们要从晚上6点半开始一直坚守到正月初一凌晨一点。

洞桥社区居委会干部陈芳芳介绍,除夕白天会有两名队员坚守岗亭,晚上6点半后,将由居委会治保主任连同孙凤祥等5名夜巡队队员参加夜巡。“我们小区以小区内的绿心广场为

界,分为南区、北区,治保主任与夜巡队员共6人,会分成两个组,各巡一块区域。”

除夕夜该居委会有一名社区干部留守值班,也都不能回家吃年夜饭了。因为要从6点半左右就开始巡逻,孙凤祥和队员们只能在家匆匆吃完便要赶来了。

前几天,孙凤祥刚被授予了2017年“戴山好邻舍”的奖状。社

区干部说,他的协调能力很强,有时候社区工作人员去清理堆积物,有些居民不理解,孙凤祥总是能协调好。一些居民的想法、建议,他也总是收集后反映给居委会,希望将社区建设得更好。

虽然除夕夜不能与家人一起守岁,但孙凤祥说:“守着自己的家园,能为邻居们出一份力,我们感觉很安心。”

社区医生邵国华

晚上会有突发状况,总得有人留守

记者 严竹萍

42岁的邵国华是越城区陶堰镇卫生院的全科医生,从事社区医生14年,这是他第四次在除夕夜值班。

虽然语气中难掩遗憾,但更多的还是医务人员的敬业与责任感。“大家都是轮流,今年轮到我,除夕夜可

能会有突发状况,总得有人留守才行。”

邵国华将从除夕早上8点上班,上到正月初一中午11点,然后再从下午1点开始上班直至4点半下班,也就是说,除夕24小时值班后,正月初一他仍要继续上白班,仅在中午休息两个小时。

邵国华介绍,按照往年除夕夜值班的经验,除夕夜虽不及平常忙碌,但会有一些喝醉酒、拉肚子或是外伤等状况需要诊治。“平常日子晚上值班大概会有40多个病人,除夕夜相对会少一点。”

邵国华有两个孩子,他说家人对自己

的工作很理解,等正月初一下午下班后,就可以好好陪陪孩子们了。

“其实除夕也不是只有我一个人值班,还有药房的工作人员、护士,我们就一起在单位过年了。”邵国华笑着说,虽然大家的年夜饭还是跟平时一样的工作餐,不过肯定会比平常丰盛一点。

社区清扫员秦文宣

活比平时更多,这几天需要提前上班

记者 李颖

“马上就是除夕了,大家都在准备过年,我们也要把小区打扫得更干净,大家看着也舒服。”昨天一大早,越城区(高新区)稽山街道鹤东社区的清扫员秦文宣已经把负责的区域彻底打扫了一遍。

今年53岁的秦文宣在鹤东社区做清扫员已有好多年

了,他的老家在重庆,但春节回老家过年的记忆已经有点模糊了,因为身为一名社区清扫员,每年春节反而是最忙的时候。

“我们很多做建筑行业的老乡早就回老家了,我走不了,否则社区卫生怎么办?这是我的工作,当然要留下来坚守。”秦文宣告诉记者,由于过年产生的垃圾不少,

他的活反而比平时更多。“平时早上6点多上班,春节那几天起码得提早一个小时来,除夕夜年夜饭我也帮不上忙了,干完活回去都傍晚5点多了,只能靠老婆烧了。”

秦文宣说,他有两个儿子,大儿子一家在天津,自己和老婆、老妈还有小儿子在绍兴。“老大让我们过年去天津,顺便去玩玩,但我没法离开,

所以只能和往年一样,老大家后来绍兴看我们。”

记者了解到,鹤东社区共有7名清扫员,今年有2人回老家过年,剩下的5人已经多年春节坚守在岗位上了。“回去的两名清扫员是夫妻,而且事出有因,他们的孩子上高三了,回去陪陪孩子,马上就会回来的。”社区主任王平说。

社区干部王平

除夕值班,重点关注独居孤寡老人

记者 李颖

“今年还是不能燃放烟花爆竹,大家一定要遵守。”这两天,越城区(高新区)稽山街道鹤东社区的7位社区干部一直在社区里宣传严禁燃放烟花爆竹的规定,说得多了,一些居民也开起了玩笑:“王主任,你们天天来讲,大年三十是不是也要来?”

这还真给居民们说中了,和往年春节一

样,鹤东社区的7位社区干部依然将轮流坚守岗位,尤其是社区主任王平,年三十晚上将在社区值班。

“过年放假7天,我们社区每天都会有一名值班人员,方便居民办事或反映问题。”王平告诉记者,按照惯例,除夕夜需要两名值班人员,原本前几年她已值过除夕的班,今年可以轮休,但今年社区人员有调动,来了3名新人,她不太放心,于是

再次上场。“本来答应了老公和女儿去嵊州老家吃年夜饭,现在又泡汤了。”

据了解,除夕夜社区的值班时间是从晚上6点30分到12点,所以王平和另一位同事钱国萍只能提早吃年夜饭。“我家里是我烧菜,所以除夕那天吃完午饭我就开始准备晚饭,差不多5点我们就上菜了,6点不到我就要出门了。”王平说。

除夕夜值班会干

些什么呢?“我们会和志愿者一起在社区巡逻,还要去独居、孤寡老人家看看,问问他们有什么需要帮助的。”王平说,有些人会等到半夜12点放鞭炮,因此12点之前,她还要去社区里巡逻一圈,等确定安全后才会回家,今年也是如此。“预计回到家要正月初一凌晨一点了,不过我们全家都会等我,每年都是如此,我妈妈还会做好团团,大家一起庆祝。”



又是年来到 请关注那些弱小的存在

王家治

有钱没钱,回家过年。从来没有一个节日,像除夕一样,人们的步调如此一致。

以前绍兴人过年讲究的是“吃”:鱼干腊肠腌猪头,酱鸡酱鸭酱鹤鹑。“屋檐下面看年成,挂的都是好心情”。如今,吃,早就不值一提。年关,最火的地方要数那些汽车4S店,人们排着队提新车。想想绍兴的人均GDP都超过全国平均数七成多,也就不足为怪了。

有了钱的人,自然更盼着过年。过年了,终于可以安心地歇上一阵子;过年了,长年奋斗的成果终于找到了秀场,“面子”在这一刻得到十二分的兑现。

不过,穷人最怕的就是过年了。过年,意味着还债到了最后通牒的时间;过年,意味着可能遭受亲朋的奚落和冷眼,却无从躲避。

记得小时常听大人讲村里一个鳏夫的段子。过年了,家家户户灶头上都在煮粽子,锅里发出咕咚咕咚的声音。想想自己无米下锅,哪有粽可煮,说出去又怕没面子,他就急中生智想了个法子,把一个陶罐倒扣在水中,然后盖上锅盖煮,结果锅里也发出咕咚咕咚的声音。

无独有偶,莲花落《大年三十》里也有一个桥段,私塾教师大年三十无肉可享,把番薯比作蹄膀,一个劲地劝妻子:“师娘,侬吃蹄膀!侬吃蹄膀!”

这样的故事听了,总让人感觉很不

是滋味。其实,最引人注目的总是车水马龙、锦衣玉食、歌舞升平,但在城市或农村的某一个角落,总有一种草根,在尘世喧嚣下弱小的存在,他们或因病致贫、或遭受不测、或年迈体弱、或鳏寡孤独。他们习惯性的沉默或游丝般的声音,很容易被“主流”湮没,让他人选择性地忽略。在这个叫“过年”的日子里,他们会感受更甚。

然而,他们却是我们这个大家庭的中一员!在新时代的社会主义国度,在“两个一百年”的伟大目标下,在共享改革开放红利的语境下,他们不应也不能,当然也不会被落下、被遗忘。

关注弱者,关爱弱小,这是一个社会的人文精神所在,也必将彰显一个城市的文明程度和气质。

爱心年夜饭



丰盛的菜肴、充满祝福的春联、真挚的问候……近日,越城区(高新区)迪荡街道总工会和辖区爱心单位一起为20余位困难群众准备了年夜饭,并向他们送上新年祝福。据悉,这是迪荡街道首次为困难群众举办年夜饭活动,今后该活动将辐射更多人群,包括环卫工、外来务工人员等。

(记者 李颖 文 樊蕾 摄)



社区除夕夜,因为你们会更暖